a) BO=AB - AO =a —z,

BD = VBA - BC = +/a(a — 2x).

Mivel az AEB és DOB derékszogi haromszogek B cstucsnal fekve szoge kozos azért

AEBa ~ DOB,

és igy
AFE : AB=DO : DB,
amibdl
AE — AB-DO ax
DB va(a —2x) '
Maésrészt
BE : BA=BO: BD,
ahonnan
BE — BA-BO  a(a—x)
BD Vala—2z)
Az ODB derékszogl haromszégben
OD? = OH - OB,
amibdl oD? )
T
OH = = .
OB a—1x
Vegiil

.IQ ax

AH = A0+ OH =z + =

a— a—1x

b) A BE szakasz, AB koriil forgatva, forgaskupfeliiletet ir le, melynek felszine

ax - _ala—2) .F:ax(a—x)w
Va(a—2x) \/a(a—2z) a—2x

A megforgatott AD iv altal leirt gombsiiveg felszine

Fy=AF -7-BE =

2 2
F,=20D -7+ AH = 2gn—% 29T

a—r a—x

) F,  2ar’nm a—2z 2x(a — 2x)
C _— = . =

F, a—-z ax(a—x)m (a — x)?
Tehat z-re a kovetkezd masodfoka egyenletet nyertiik

=m.

(m 4 4)z? — 2a(m + 1)z +ma® = 0.
Megjegyezziik, hogy értelmezésénél fogva, x csak 0 és g kozotti értékeket vehet fel.
Egyenletiink diszkriminansa
D = 4a*(m +1)* — 4ma®(m + 4) = 4a*(1 — 2m),

amely akkor nem negativ, ha
1-2m >0,

vagyis

N =



1
Ha tehat 0 < m < > akkor két kiilonb6z6 valos gyokot kapunk:

m+1+£+v/1-2m
T1,2 = " a,
’ m+4
1+1 1-1
amelyek tényleg pozitivek és g—nél kisebbek. (Csak m = 0 esetén volna z; = 1— a= g, To = 1 a= O).
1
Ham = 37 akkor a két gyok egybeesik

3
9 a

T = Ty = %CL = g
2

1
Ham > 37 akkor nincs megoldas.

Gratzer Gyorgy (Bp., VL., Kolcsey g. IIL o. t.)



